附件2
福建省企事业人才高地建设申报书
（高校、科研机构）
申  报  单  位：                             

高  地  名  称：                             
所属行业或学科：                             

主  管  部  门：                             

联    系    人：                             

联  系  电  话：                             

填  表  日  期：                             

 中 共 福 建 省 委 组 织 部
                                   制

 福建省人力资源和社会保障厅  

填 表 说 明
一、“申报单位”：指申报建立企事业人才高地的载体单位。

二、“高地名称”、“人才高地申报对象”指：福建省内各类高校、科研机构中具有产学研优势的国家级、省级技术产品研发平台或具有明显比较优势的学科。

三、“主管部门”：指设区市、中属省直单位或高校、科研院所。
四、每年累计工作或服务时间达3个月以上的柔性引进高层次人才或创新创业团队，可以纳入统计。

五、“人才高地申报对象人才集聚情况”中的高层次人才分为四类：第1类（院士）：中国科学院院士、中国工程院院士。第2类（国家级人才）：国家杰出专业技术人才，国家“千人计划”入选者，国家特支“万人计划”入选者，国家有突出贡献中青年专家，国家“百千万人才工程”国家级人选，长江学者特聘教授（讲座教授），中科院百人计划入选者，国家杰出青年基金获得者，国家青年科技奖获得者，国家重点学科、重点实验室、工程（技术）研究中心首席专家，973计划、863计划的首席科学家，教育部新世纪优秀人才支持计划入选者，享受国务院政府特殊津贴专家，以及其他国家级高层次人才。第3类（省级人才）：省引才“百人计划”入选者，省特支人才“双百计划”入选者（包括科技创业领军人才、科技创新领军人才、企业高级经营管理人才、百千万工程领军人才、哲学社会科学领军人才和青年拔尖人才），省优秀人才“百人计划”入选者（包括文化名家、技能大师、优秀农村实用人才、优秀社会工作专业人才、在闽优秀台湾人才），百千万人才工程省级人选，闽江学者特聘教授（讲座教授），省杰出青年基金获得者，省青年科技奖获得者，省优秀专家、省优秀人才，省杰出科技人才，海西产业人才高地领军人才，海西创业英才，省杰出人民教师，省杰出健康卫士，省突出贡献企业家，省软件杰出人才，福建省高校“百名领军人才资助计划”入选者，福建省高层次卫生人才队伍建设“突出贡献专家激励项目”和“医学领军人才引进项目”入选者，在闽外国专家，以及其他省级高层次人才。第4类（其他专业技术人才）：具有高级专业技术职称或取得博士学位的人才，高级技能人才（技师、高级技师），省紧缺急需人才引进指导目录入选者。（注：高层次人才所获得人才称号按就高原则认定，不重复累计）

六、“人才高地申报对象人才平台情况”中的国家级人才发展平台：国家实验室、国家重点实验室、国家工程实验室、国家工程研究中心、国家工程技术研究中心、国家认定的企业技术中心、国家级产业技术创新战略联盟、国家社科规划办资助的重点实验室、教育部“2011协同创新中心”等。省部级人才发展平台包括教育部重点实验室、教育部工程研究中心、博士后科研流动站（工作站）、国家其它部委联合建设的研究中心、教育部人文社科重点研究基地（含省部共建），以及福建省重点实验室、福建省工程实验室、福建省工程技术研究中心、福建省企业技术中心、福建省级行业技术开发基地、福建省级产业技术创新联盟、福建星火技术创新技术中心、院士专家工作站、福建省博士后创新实践基地、福建省人文社科重点研究基地，以及其他省级科技创新平台。

七、“人才高地申报对象人才作用情况”中的国家级（含国际合作）项目，包括统计年度内承担的各类别国家自然科学基金、国家杰出青年项目基金、国家科技支持计划项目、各类别国家社科基金、国际合作项目、全国教育科学规划基金等。省部级（含国际合作）项目包括统计年度内承担的教育部科技项目、教育部人文社科项目、省自然科学基金、省科技厅各类项目、省发改委攻关项目、省社科规划项目等。
八、著作包括专著、编著、译著等。论文主要统计评价年度被SCI、EI、SSCI、ISTP、CSSCI、CSCD等收录的论文数。
九、“国家级奖项”主要包括国家最高科学技术奖、国家自然科学奖、国家科学技术进步奖、国家技术发明奖；中宣部“五个一工程”奖、教育部人文社科优秀成果奖、中国百花文艺作品奖、茅盾文学奖、鲁迅文学奖等国家级奖项等。“省部级奖项”主要包括福建省科学技术重大贡献奖、福建省自然科学奖、福建省科学技术进步奖、福建省技术发明奖、福建省科学技术基础研究奖、福建省专利奖、福建省优秀新产品奖；省社科优秀成果奖、省百花文艺奖以及其他由国家部委和省政府颁发的奖项。

十、表格中所填内容均需提供相关证明材料。
十一、本表格可从福建人事人才网下载http://www.fjrs.gov.cn，申报单位要逐项如实填写。
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