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福建省外国（海外）专家局关于开展2019年度
省“外专百人计划”等四项引智计划
申报工作的通知

各设区市科技局（外专局），平潭综合实验区社会工作部，省中直有关单位科技、人事（外事）部门：
[bookmark: Body]为深入贯彻习近平总书记关于科技创新和引才引智工作的重要论述，积极引进国（境）外高层次人才智力，服务新福建建设，今年继续实施福建省“外专百人计划”“高端外国专家团队引进计划”“青年外国专家引进计划”和“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划”，现就有关事项通知如下：
一、目标任务和申报条件
（一）省“外专百人计划”
1.目标任务：围绕我省科技创新和经济社会发展重点行业、关键领域的需要，依托重要项目建设、重要科技专项以及龙头企业、重点园区、高校、科研机构等单位，引进在我省经济社会发展重点产业、重点学科等领域处于科技前沿领域，从事探索性、原创性研究，能够领衔重要科研任务、重点工程建设，具备在关键核心技术和“卡脖子”领域上实现突破潜质的高层次创新创业外国专家，服务我省坚持高质量发展落实赶超的中心任务。2019年计划引进省“外专百人计划”10名左右。
2.申报条件：省“外专百人计划”引进对象为外籍专家（同等条件下优先支持非华裔外国专家入选），自觉遵守中国法律法规，具有良好的职业道德，身体健康，2019年度在省内用人单位工作或服务时间累计不少于2个月，并符合下列条件之一：
（1）在国外著名高校、研究机构担任相当于副教授、副研究员及以上职务；
（2）在国际知名企业、金融机构、知名律师(会计、审计)事务所担任中高级技术职务，熟悉相关领域业务和国际规则，具有丰富技术研发或管理实践经验；
（3）在国际组织、国外政府机构、著名非政府组织中担任中高层管理职务；
（4）主持过国际大型科研或工程项目，具有丰富的科研、工程技术经验；
（5）拥有我省重点产业、行业、领域发展急需的自主知识产权成果或核心技术；
（6）我省急需紧缺的其他高层次创新创业外国专家。
（二）省“高端外国专家团队引进计划”
1.目标任务：围绕我省主导产业、战略性新兴产业、重点建设项目、重点建设工程、重点学科和重点实验室建设等领域，优先扶持龙头企业和重点高校，引进具有较大创新潜力、有望突破核心技术、提升产业水平、引领学科发展、产生显著经济和社会效益的高端外国专家团队来闽从事产业技术研发、前沿科学研究等工作，发挥团队的整体优势和倍增效应，促进我省培育发展战略性新兴产业、促进经济提质增效升级、塑造引领型发展、推动国际创新合作、提升高校“双一流”建设。2019年计划引进省“高端外国专家团队引进计划”团队10个左右。
2.申报条件：
（1）团队须以我省入选国家高端外国专家引进计划、省引进高层次创新创业人才计划或省“外专百人计划”的外籍专家为领军人才。
（2）除领军人才之外，团队其他成员一般应有3-5名持有外国国籍，或所在国家（地区）永久居留权,或是我国港澳台地区居民的海外高层次专家，且团队其他成员在2019年度内来闽工作或服务时间相加合计应不少于2个月。除来闽工作或服务时间不同外，团队其他成员的其它申报标准与条件参照省“外专百人计划”的申报标准与条件。
（3）团队成员间的专业结构合理，具有关联性和互补性，须与省内用人单位共同制订明确的项目工作任务计划和目标。
（三）省“青年外国专家引进计划”
1.目标任务：围绕我省国家自主创新示范区、自贸试验区、福州新区和“海丝”核心区建设及产业转型升级需要，依托重点项目建设、重要科技专项以及龙头企业、重点园区、高校、科研机构等单位，引进对我友好，基础扎实，有发展潜力，在推动技术创新、学科发展方面能够发挥骨干作用的优秀外国青年人才。2019年计划引进省“青年外国专家引进计划”10名左右。
2.申报条件：
（1）持有外国国籍（同等条件下优先支持非华裔人选），自觉遵守中国法律法规，具有良好的职业道德，身体健康，年龄一般不超过40岁。
（2）专业或所从事的工作属自然科学、工程技术、金融、经济管理领域，且属于本领域同龄人中的拔尖人才，有成为该领域领军人才的发展潜力。
（3）取得硕士研究生及以上学位，并至少有3年在海外著名高校、科研机构或知名企业从事技术、管理或学术工作经历。在读期间已取得突出研究成果或其它突出成绩的应届毕业生可以破格申报，申报时应提交破格说明及相关证明材料。
（4）为所从事领域同龄人中的拔尖人才，有成为该领域领军人才的发展潜力。并已与我省用人单位签订正式劳动合同或意向性工作合同，2019年在闽工作时间不少于6个月。
（四）省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划” 
1.目标任务：服务乡村振兴战略、精准脱贫攻坚战，支持省级扶贫开发工作重点县、革命老区、中央苏区引进一批经济社会事业建设所急需的国外及台港澳高层次或紧缺技术、管理人才，帮助解决当地企事业单位技术、管理难题，助力省级扶贫开发工作重点县达到退出标准，促进革命老区、中央苏区加快发展。2019年计划评选省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划”项目30个左右。
2.申报条件：项目实施应具有良好社会效益和经济效益前景，且符合下列条件之一：
（1）引进的国外及台港澳专家，是我省省级扶贫开发工作重点县、革命老区、中央苏区发展所急需的高层次或紧缺的技术或管理类人才和智力，以长期全职或短期指导等形式来闽服务。
（2）除我省省级扶贫开发工作重点县、革命老区、中央苏区所属企事业单位外，省内其它单位实施的项目，直接服务我省省级扶贫开发工作重点县、革命老区、中央苏区发展，或者能够将项目实施取得的引智成果推广、应用到这些区域的，也可申报。
二、支持措施
（一）入选省“外专百人计划”的，立项的当年度给予引进单位20万元引智专项经费补助；入选省“高端外国专家团队引进计划”的，立项的当年度给予引进单位20万元引智专项经费补助；入选省“青年外国专家引进计划”的，立项的当年度给予引进单位10万元引智专项经费补助；入选省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划”的，立项的当年度给予引进单位6万元左右引智专项经费补助。根据国家和我省引智项目经费管理的有关规定，资助的省引智项目经费主要用于国（境）外专家来闽的国际旅费、工薪补助或零用钱、市内食宿交通费、城市间交通费、翻译费、其它费用。“其它费用”包括支付国（境）外专家技术转让费、技术资料购买费用、购买与项目密切相关的从国（境）外进口的技术样机或种苗的费用、介绍国（境）外专家的中介机构收取的中介服务费、国（境）外专家特殊贡献奖励等。“其它费用”从严控制，确有需要方可支出，且在引智项目经费中核销的总额一般不得超过资助经费总数的40%。
（二）优先推荐入选省“外专百人计划”、省“高端外国专家团队引进计划”、省“青年外国专家引进计划”的外国专家申报国家外专千人计划长短期项目、国家高端外国专家项目以及其它国家重点引智项目计划。
（三）为入选上述四项引智计划的外籍专家申办来华工作许可提供绿色通道。对做出突出贡献的外籍专家优先推荐申报国家和省友谊奖。
三、申报要求
（一）申报截止时间
申报材料受理截至2019年7月31日，逾期不予受理。请各归口管理单位务必在该时限前将申请材料寄送至福建省外国（海外）专家局。
（二）申报材料
1.省“外专百人计划”：《福建省“外专百人计划”申请表》（附件1）、《福建省“外专百人计划”候选人选情况汇总表》（附件2）及附件材料（合并装订）一式5份，与书面申请材料内容一致的电子文档1份（刻录成光盘）。附件材料应包括：外籍专家的学历学位证书复印件，护照复印件，与用人单位签订的工作或项目合作的合同或意向书复印件(中外文对照，须列明外籍专家在本年度内来闽工作或服务的时间不少于2个月)，海外任职证明材料，主要成果（代表性论文论著、专利证书、产品证书）复印件或证明材料，领导（参与）过的主要项目证明材料，所获奖励证书复印件等。
2.省“高端外国专家团队引进计划”：《福建省“高端外国专家团队”申请表》（附件3）、《福建省“高端外国专家团队”候选团队情况汇总表》（附件4）及附件材料（合并装订）一式5份，与书面申请材料内容一致的电子文档1份（刻录成光盘）。附件材料应包括：团队领军人才入选国家外专千人计划、国家千人计划、省引进高层次创新创业人才计划或省外专百人计划的证明文件复印件；团队其他成员的护照复印件，与用人单位签订的工作或项目合作的合同或意向书复印件(中外文对照，须列明团队每名成员在本年度内来闽工作或服务的时间)，海外任职证明材料，主要成果（代表性论文论著、专利证书、产品证书）复印件或证明材料，领导（参与）过的主要项目证明材料，所获奖励证书复印件等。
3.省“青年外国专家引进计划”：《福建省“青年外国专家引进计划”申请表》（附件5）、《福建省“青年外国专家引进计划”候选人选情况汇总表》（附件6）及附件材料（合并装订）一式5份，与书面申请材料内容一致的电子文档1份（刻录成光盘）。附件材料应包括：外籍专家的学历学位证书复印件，护照复印件，与用人单位签订的工作或项目合作的合同或意向书复印件(中外文对照，须列明外籍专家在本年度内来闽工作或服务的时间不少于6个月)，海外任职证明材料，主要成果（代表性论文论著、专利证书、产品证书）复印件或证明材料，领导（参与）过的主要项目证明材料，所获奖励证书复印件等。
4.省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划”：《福建省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划”申请表》（附件7）及《福建省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划”候选项目情况汇总表》（附件8）附件材料（合并装订）一式5份，与书面申请材料内容一致的电子文档1份（刻录成光盘）。附件材料应包括项目拟引进的国（境）外专家学历、学位、个人业绩、获奖等相关证明材料复印件，以及项目列入各级政府重点建设项目、重点工程、重点规划的相关证明文件复印件。
（三）用人单位和外籍专家应客观、如实填写申报材料，不得弄虚作假。申报表格不得空项、漏填，不得擅自变更表格格式，申报材料（纸质版、电子版）应齐全，复印件须加盖申报单位公章，否则不予受理。用人单位、主管部门要各负其责、严格审核把关。对申报材料弄虚作假的，一经发现取消参评资格。
[bookmark: _GoBack]（四）申报材料的所有电子表格请登录福建省外国（海外）专家局网站（http://fujian.caiep.net的“文档下载”栏目）下载。
四、计划申报执行程序
（一）各设区市科技局（外专局）及省直、中直单位科技、人事（外事)部门收到本通知后抓紧组织本地区、本部门有关单位申报。
（二）设区市所属单位将申报材料报送设区市科技局（外专局），省直、中直单位所属的单位将申报材料报送其主管单位科技、人事（外事)部门。
（三）设区市科技局（外专局）或省直、中直单位科技、人事（外事)部门对申报材料进行审核，经5个工作日公示后，于7月31日前将符合申报条件的项目计划申请材料（附公函，含公示情况说明）报至省外国（海外）专家局。
（四）省外国（海外）专家局组织专家对申报材料进行评审，提出计划立项建议报省科技厅厅长办公会议审定，经公示后正式下达计划。
（五）设区市科技局（外专局）及省直、中直单位科技、人事（外事)部门指导督促所属单位实施计划。计划实施完毕后，用人单位应填写计划执行情况总结表，经设区市科技局（外专局）或省直、中直单位科技、人事（外事）部门签署意见并加盖公章后将书面总结材料和电子文档各1份报送省外国（海外）专家局。
（六）省外国（海外）专家局根据报送的计划执行总结及经费决算，会同省科技厅有关处室对计划执行及经费使用管理情况进行检查，检查结果作为安排2020年计划的重要依据。
五、其他事项
（一）同等条件下，优先支持和资助以企业为用人单位主体申报的项目以及引智成果可在省内形成示范推广的项目。
（二）2019年省级引智计划经费补助截止时间为2019年12月31日，特殊情况需延长项目执行时间，应书面报省外专局同意。项目执行完毕一个月内，项目单位应向省外专局报送项目和经费执行总结材料。
（三）已入选国家级引才项目、我省其他省级引才项目以及其他省份的专项引才项目且仍处于项目实施期的国（境）外专家，不再申报省“外专百人计划”、省“青年外国专家引进计划”、省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划”，但入选国家高端外国专家引进计划、省引进高层次创新创业人才计划的外籍专家可作为领军人才申报省“高端外国专家团队引进计划”。
（四）同一名国（境）外专家不可同时重复申报省“外专百人计划”、省“青年外国专家引进计划”、省“高端外国专家团队引进计划”和“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展及闽台合作引智专项计划”，选择其中一个计划进行申报。
（五）用人单位在本年度继续引进已入选上一年度省四类引智计划的国（境）外专家并要求申请有关项目计划立项的，须提交上一年度项目实施成效、本年度工作计划等材料，重新申报、重新评审。
（六）申报过程中如遇到问题，请与省外国（海外）专家局联系。联系人：周到，电话：0591-87833900；传真：0591-87833900;电子邮件：wzj@kjt.fujian.gov.cn;地址：福州市华林路80号省政府大院8号楼502室，邮编：350003。


附件：1.福建省“外专百人计划”申请表
2.福建省“外专百人计划”候选人选情况汇总表
      3.福建省“高端外国专家团队引进计划”申请表
4.福建省“高端外国专家团队引进计划”候选团
队情况汇总表
5.福建省“青年外国专家引进计划”申请表
6.福建省“青年外国专家引进计划”候选人选情
况汇总表
7.福建省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展
及闽台合作引智专项计划”申请表
8.福建省“服务重点扶贫县、革命老区苏区发展
及闽台合作引智专项计划”候选项目情况汇总
表





 福建省外国（海外）专家局
                              2019年5月24日　
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